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οι παραδοσιακές µαρξιστικές αρχές περί αλληλεγγύης των τάξεων και δικτα-τορίας του προλεταριάτου. Κάθε σχολή κοινωνικής ανάλυσης –φεµινιστική,µαρξιστική ή νεοφιλελεύθερη– έχει ουτοπικές βάσεις. Μάλιστα, οι έµµεσες καιοι άµεσες αξίες που διαµορφώνουν την κοινωνική πολιτική βασίζονται πάν-τοτε σε ένα ουτοπικό όραµα.
∆ιεθνείς παρεµβάσειςΈνα βασικό θέµα που αναδείχθηκε σε αυτές τις σελίδες είναι ότι η ισότητατων φύλων και η κοινωνική δικαιοσύνη απαιτούν κρατικές πολιτικές που αντι-καθιστούν ή τροποποιούν τα αποτελέσµατα της αγοράς. Οι αγορές που λει-τουργούν χωρίς ένα κανονιστικό πλαίσιο δεν ανταποκρίνονταν και δεν θαανταποκρίνονται ποτέ σε όλες τις κοινωνικές ανάγκες, ειδικά στις ανάγκες γιαυπηρεσίες όπως η φροντίδα των παιδιών, η φροντίδα των ηλικιωµένων και ηοικιακή εργασία. Επιπλέον, στο βαθµό που αυτές οι υπηρεσίες διατίθενταιστην αγορά, η εργασία θα αµείβεται χαµηλά, θα είναι µειωµένου κύρους καιγυναικοκρατούµενη. Οµοίως, οι αγορές από µόνες τους δεν µπορούν να επι-λύσουν τις διαρθρωτικές συνέπειες των διακρίσεων, της φτώχειας και άλλωνµορφών κοινωνικού αποκλεισµού. Έτσι, τα κράτη και οι κοινότητες θα πρέπεινα διαδραµατίσουν καθοριστικό ρόλο στη δηµιουργία των κατάλληλων συν-θηκών για την ανάπτυξη οικονοµικών συστηµάτων χωρίς αποκλεισµούς.Όπως επισηµάναµε στο κεφάλαιο 6, η δύναµη του κράτους να θεσπίζει κοι-νωνικά προοδευτικές πολιτικές για την προστασία των δικαιωµάτων των ερ-γαζοµένων, την εξασφάλιση της παροχής της εργασίας φροντίδας και τηδηµιουργία ενός περισσότερο ισότιµου καταµερισµού εισοδήµατος, έχει δια-βρωθεί σηµαντικά από το συνδυασµό των νεοφιλελεύθερων πολιτικών και τηςοικονοµικής παγκοσµιοποίησης. Οι εθνικές κυβερνήσεις σήµερα ενδιαφέρον-ται περισσότερο για τα συµφέροντα των µεγάλων εταιρειών παρά για τις ανάγ-κες των πολιτών τους. Αυτό που εντείνει ακόµη περισσότερο το πρόβληµα είναιτο γεγονός ότι στην εποχή της παγκοσµιοποίησης και της µετανάστευσης, ολο-ένα περισσότεροι κάτοικοι στερούνται τα δικαιώµατα που απορρέουν από τηνυπηκοότητα. Για άλλη µια φορά, οι φτωχότερες γυναίκες χωρίς προνόµια εκ-προσωπούνται δυσανάλογα περισσότερο στους µεταναστευτικούς πληθυσµούς.Πολλές φεµινίστριες έχουν ανταποκριθεί σε αυτό το δίληµµα συµµετέχονταςσε διεθνείς και υπερεθνικούς οργανισµούς, συµπεριλαµβανοµένου του Οργα-νισµού Ηνωµένων Εθνών, ο οποίος το 1995 χρηµατοδότησε την Τέταρτη Παγ-κόσµια ∆ιάσκεψη για τις γυναίκες στο Πεκίνο. Παράλληλα, διοργανώθηκε έναφόρουµ µη κυβερνητικών οργανώσεων (ΜΚΟ) στην περιοχή Huairou τηςΚίνας, στο οποίο συµµετείχαν πάνω από τριάντα χιλιάδες γυναίκες απ’ όλο τονκόσµο. Είµαστε, µάλιστα, ιδιαίτερα υπερήφανες γιατί σε αυτό το φόρουµ εκ-προσωπήθηκε και η ∆ιεθνής Ένωση για τη Φεµινιστική Οικονοµική Επιστήµη(IAFFE). Το φόρουµ των ΜΚΟ αποτέλεσε το κατάλληλο έδαφος ώστε οι οµά-δες να θέσουν ζητήµατα που αφορούν ειδικά την περιοχή τους ή τον τοµέα τουενδιαφέροντός τους, να ανταλλάξουν ιδέες και να µοιραστούν στρατηγικές και
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επιπλέον να δηµιουργήσουν οµάδες πίεσης προς τις κυβερνητικές αντιπροσω-πίες. Τόσο τα µέλη των ΜΚΟ όσο και οι επίσηµοι αντιπρόσωποι αντιµετώπι-σαν ένα ευρύ φάσµα δυσκολιών µέχρι να καταφέρουν να διατυπώσουν ενιαίαστρατηγική για την κατάργηση όλων των εµποδίων στην ενεργή συµµετοχή τωνγυναικών στο δηµόσιο και ιδιωτικό βίο. Στο τέλος της συνάντησης ο ΟΗΕ υιο-θέτησε την Πλατφόρµα ∆ράσης (Platform for Action), ένα έγγραφο που επι-κυρώνει µια νέα διεθνή δέσµευση απέναντι στους στόχους της ισότητας, τηςανάπτυξης και της ειρήνης για τις γυναίκες σε όλο τον κόσµο.Η Πλατφόρµα ∆ράσης προσδιόρισε δώδεκα κρίσιµους τοµείς ενδιαφέροντοςκαι κάλεσε τις κυβερνήσεις, τη ∆ιεθνή Κοινότητα και τις ΜΚΟ να προβούν σεστρατηγικές ενέργειες για την αντιµετώπισή τους.7 Αυτές οι δώδεκα κρίσιµεςπτυχές είναι οι εξής:• Το επίµονο και αυξανόµενο φορτίο της φτώχειας που επωµίζονται οι γυναίκες.• Οι ανισότητες, οι ανεπάρκειες και η άνιση πρόσβαση στην εκπαίδευση και τηνκατάρτιση.• Οι ανισότητες, οι ανεπάρκειες και η άνιση πρόσβαση στην υγειονοµική περί-θαλψη και σε σχετικές υπηρεσίες.• Η βία κατά των γυναικών.• Οι επιπτώσεις των ένοπλων ή άλλων συγκρούσεων στις γυναίκες, συµπεριλαµ-βανοµένων όσων ζουν σε κράτη υπό ξένη κατοχή.• Η ανισότητα στις οικονοµικές δοµές και στις πολιτικές σε όλες τις µορφές τωνπαραγωγικών δραστηριοτήτων και στην πρόσβαση σε πόρους.• Η ανισότητα µεταξύ ανδρών και γυναικών όσον αφορά τη συµµετοχή στηνεξουσία και στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα.• Οι ανεπαρκείς µηχανισµοί σε όλα τα επίπεδα για την προώθηση της εξέλιξηςτων γυναικών.• Η έλλειψη σεβασµού και η ανεπαρκής προώθηση και προστασία των ανθρω-πίνων δικαιωµάτων των γυναικών.• Η αντιµετώπιση των γυναικών βάσει στερεοτύπων και η ανισότητα στην πρό-σβαση και στη συµµετοχή των γυναικών σε όλα τα συστήµατα επικοινωνίας, ιδι-αίτερα στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης.• Οι ανισότητες των φύλων όσον αφορά τη διαχείριση των φυσικών πόρων καιτην προστασία του περιβάλλοντος.• Οι συνεχείς διακρίσεις και η καταπάτηση των δικαιωµάτων των κοριτσιών.∆εν εκπλήσσει το γεγονός ότι κάθε στοιχείο στην Πλατφόρµα ∆ράσης σχε-τίζεται µε την οικονοµία. Η φτώχεια, η εκπαίδευση και η υγεία των γυναικώνείναι προφανή παραδείγµατα. Προβληµατισµοί σχετικά µε τις γυναίκες σταΜΜΕ, τις γυναίκες και το περιβάλλον, καθώς και τη βία κατά των γυναικών εν-δεχοµένως να φαίνονται αποσπασµένοι από τις οικονοµικές διαδικασίες και τουςθεσµούς. Η τηλεόραση, το ραδιόφωνο, ο κινηµατογράφος, η έντυπη δηµοσιο-γραφία και η ποπ µουσική, ωστόσο, παρουσιάζουν συνήθως τις γυναίκες ως εξαρ-τηµένες και παθητικές, ως µη αυτόνοµα άτοµα που υπάρχουν για τη σεξουαλικήευχαρίστηση των ανδρών. ∆εν χρειάζεται να έχει κανείς πτυχίο στην πολιτισµική
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κριτική για να αναγνωρίσει τη σπουδαιότητα που έχουν αυτές οι πανταχού πα-ρούσες εικόνες για τη διαιώνιση της οικονοµικής υποτέλειας των γυναικών. Σκε-φτείτε, επίσης, τη σύνδεση µεταξύ της περιβαλλοντικής υποβάθµισης και τηςκοινωνικής θέσης των γυναικών. Η φεµινιστική έρευνα έχει τεκµηριώσει τησχέση µεταξύ της υποβάθµισης του περιβάλλοντος και της βίας κατά των γυναι-κών, δυνάµεις που περιορίζουν την ελευθερία των γυναικών και την οικονοµικήτους ανεξαρτησία.8Η Πλατφόρµα ∆ράσης αντικατοπτρίζει επίσης τη δέσµευση του ΟΗΕ στηνιδέα ότι η επίτευξη της ισότητας µεταξύ γυναικών και ανδρών είναι ζήτηµα αν-θρωπίνων δικαιωµάτων και προϋπόθεση κοινωνικής δικαιοσύνης. Η Πλατφόρµαεπιβεβαιώνει τις αρχές που διατυπώθηκαν στη Σύνοδο για την Εξάλειψη Όλωντων Μορφών ∆ιακρίσεων σε Βάρος των Γυναικών (Convention on the Elimina-tion of All Forms of Discrimination against Women - CEDAW), η οποία υιοθετή-θηκε από τη Γενική Συνέλευση των Ηνωµένων Εθνών το 1979. Η σύνοδοςCEDAW καλεί τα κράτη να ενσωµατώσουν την αρχή της ισότητας µεταξύ αν-δρών και γυναικών στα νοµικά τους συστήµατα και να θεσπίσουν νόµους πουαπαγορεύουν τις διακρίσεις σε βάρος των γυναικών.9 Είναι σηµαντικό ότι ηΠλατφόρµα αναγνωρίζει πως, εάν δεν υπάρξουν ισχυρές κρατικές δεσµεύσειςόσον αφορά τα δικαιώµατα των γυναικών, θα σηµειωθεί σηµαντική απόκλισηµεταξύ της ύπαρξης αυτών των δικαιωµάτων και του ουσιαστικού σεβασµού τους.Επιβεβαιώνοντας τη σπουδαιότητα της συνόδου CEDAW, η Πλατφόρµα ανα-γνωρίζει ότι η ισότητα µεταξύ των φύλων αποτελεί αναγκαία αλλά όχι ικανή συν-θήκη για τη δηµιουργία µιας βιώσιµης, δίκαιης και αναπτυγµένης κοινωνίας. Ηφράση «τα δικαιώµατα των γυναικών είναι ανθρώπινα δικαιώµατα» δηλώνει τηστενή σχέση µεταξύ της ισότητας των φύλων, της ενδυνάµωσης των γυναικώνκαι της οικονοµικής ανάπτυξης.Παρ’ όλα αυτά, η Πλατφόρµα ∆ράσης δεν είναι διεθνής συνθήκη, µε αποτέλε-σµα οι εθνικές κυβερνήσεις να µην δεσµεύονται νοµικά να στηρίξουν τις στρα-τηγικές ή τις συστάσεις της. Εντούτοις, η Πλατφόρµα παρέχει ένα έγγραφο πουµπορούν να χρησιµοποιήσουν οµάδες γυναικών και ΜΚΟ προκειµένου να ασκή-σουν πιέσεις στις εθνικές κυβερνήσεις. Επίσης, διευκολύνει τη δηµιουργία διε-θνών, εθνικών και περιφερειακών οργανισµών για την παρακολούθηση τωνπροσπαθειών προώθησης της ισότητας των γυναικών σε όλους τους τοµείς τηςζωής, στο δηµόσιο και τον ιδιωτικό βίο. Όπως επεσήµαναν οι συνάδελφοί µας στησυνδιάσκεψη Beijing Plus 5 που πραγµατοποιήθηκε το 2000, η επικύρωση συν-θηκών και η υπογραφή συµφωνιών δεν αρκούν. Κάθε κράτος πρέπει να αξιο-λογεί την πρόοδο που κάνει προς την κατεύθυνση «της πλήρους εξασφάλισηςτων ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθεριών όλων των γυ-ναικών καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής τους».10Όπως συµβαίνει και µε όλες τις διεθνείς διακηρύξεις, έτσι και η Πλατφόρµααντικατοπτρίζει διαπραγµατεύσεις και συµβιβασµούς. Λόγω των πιέσεων πουασκήθηκαν από συντηρητικές κοινωνικές οµάδες, τόσο από το Βατικανό όσοκαι από ορισµένα ισλαµικά κράτη, η γλώσσα που χρησιµοποιήθηκε για τα θέ-
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µατα της σεξουαλικότητας και της ανθρώπινης αναπαραγωγής είναι ασαφής.Επιπλέον, το έγγραφο δεν αντιµετωπίζει ρητά τα διαρθρωτικά προβλήµαταπου σχετίζονται µε τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές υπερεθνικών οργανισµώνόπως η Παγκόσµια Τράπεζα, ο ΠΟΕ και το ∆ΝΤ, οι οποίες αυξάνουν τη φτώ-χεια, υπονοµεύουν το κράτος πρόνοιας και ενισχύουν την πατριαρχία. Αδυνα-τώντας να θίξει τις υπόγειες αιτίες της παγκόσµιας ανισότητας, της υποτέλειαςκαι της αδυναµίας, η Πλατφόρµα ∆ράσης είναι µια µεταρρυθµιστική προσπά-θεια, όχι µια πρόσκληση για ριζική οικονοµική αλλαγή. Στη φεµινιστική ανά-λυση που υποστηρίζουµε το πρόβληµα έγκειται στο υπάρχον θεσµικό πλαίσιο.Εµείς, από την πλευρά µας, έχουµε ένα ριζοσπαστικό όραµα και καλούµε όλουςτους εµπλεκόµενους να επανεξετάσουν αυτούς καθαυτούς τους όρους της οι-κονοµικής απόδοσης.
Τι πρέπει να γίνει;Η αξιολόγηση της οικονοµικής επίδοσης και της οικονοµικής ευηµερίας είναιπολύ σηµαντική για όλους τους οικονοµολόγους, συµπεριλαµβανοµένων καιτων φεµινιστριών. Στο κέντρο της φεµινιστικής ανάλυσης τοποθετούνται οιαξίες της κοινωνικής ένταξης και της ισότητας. Στις κυρίαρχες οικονοµικέςαναλύσεις η οικονοµική επίδοση και η οικονοµική ευηµερία εξετάζονται µετρόπο που παραβλέπει τις κατηγορίες του φύλου, της φυλής και της κοινωνι-κής τάξης. Αντ’ αυτού, θεωρούν πως τα ζητήµατα αυτά είναι ουδέτερα απόάποψη φύλου, φυλής και κοινωνικής τάξης. Η στάση αυτή επιτρέπει στους οι-κονοµολόγους της κυρίαρχης σχολής και στους πολιτικούς αναλυτές να παρα-βλέπουν το γεγονός ότι οι άνθρωποι δοµούν διαφορετικά τις σχέσεις τους µε τιςδιαδικασίες παραγωγής, αναπαραγωγής και κατανάλωσης και ότι αυτές οι δια-φορετικές διαρθρωτικές τοποθετήσεις σηµαίνουν ότι οι οικονοµικές πολιτικέςεπηρεάζουν διαφορετικούς ανθρώπους µε διαφορετικό τρόπο. ∆εν είναι δυ-νατό να υπάρχει µία οικονοµική πολιτική που να ταιριάζει σε όλους.Η φεµινιστική οικονοµική ανάλυση τονίζει τη σηµασία των πολλών διαφο-ρετικών τρόπων κοινωνικού καταµερισµού της εργασίας, συµπεριλαµβανοµέ-νων αυτών που βασίζονται στο φύλο, τη φυλή, την εθνοτικότητα, την κοινωνικήτάξη, το σεξουαλικό προσανατολισµό και την εθνικότητα, για να αποδείξει ότιτο εισόδηµα, η κοινωνική θέση και η ισχύς δεν προκύπτουν από την οικονο-µική συνεισφορά ενός ατόµου στην κοινωνία, αλλά από τη σχέση του µε ανα-γνωρισµένες ή απαξιωµένες κοινωνικές ταυτότητες. Συγκεκριµένα, η εργασίαπου κωδικοποιείται κοινωνικά ως γυναικεία είναι απαξιωµένη και οι άνθρωποιπου απασχολούνται σε αυτόν τον τύπο εργασίας, ανεξαρτήτως του τοµέα στονοποίο εργάζονται (δηµόσιο ή ιδιωτικό, µεταποίηση ή υπηρεσίες, εγχώριο ή διε-θνή), οµοίως απαξιώνονται.Η αντίληψη της οικονοµικής επίδοσης κατά τρόπο που αντιστέκεται σε τέ-τοιες πρακτικές απαξίωσης απαιτεί από εµάς να λάβουµε υπόψη τη σχέση µε-ταξύ των τρόπων αναπαράστασης και του κοινωνικού καταµερισµού εργασίαςαφενός, και της οικονοµικής ευηµερίας και της κοινωνικής ένταξης αφετέρου.
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